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Przy pojawianiu się jednocześnie kilku
barw i gdy ich działanie barwne (akord to¬
nów lub łączne działanie ich wartości)
przyjemnie uderza normalne oko, wtedy
barwy te harmonizują. Bardzo ważnem jest
szczególnie dla przemysłu, żeby tam, gdzie
wchodzą w grę kolory, była osiągnięta zu¬
pełna barmonja.

Przy odpowiedniem wykształceniu mo¬
gą ludzie, posiadający normalne poczucie
barw, zestawiać barwy działające harmonij¬
nie. Większości jednak brak tej zdolności

Celem niniejszego wynalazku jest urzą¬
dzenie, które umożliwia w najprostszy,
najszybszy i najdogodniejszy sposób usta¬

lać zestawienia barw działających harmo¬
nijnie, w najróżniejszej ilości barw, względ¬
nie ustalić w dowolnej ilości harmonijnie
działające -barwy lub tony uzupełniające do
[ednej lub kilku określonych barw, które
odpowiadają nietylko normalnemu poczu¬
ciu barw, lecz prawu harmonji barw.

Stosownie do wynalazku urządzenie to
składa się z okrągłej skali barw, pośrodku
której umieszczony jest system przesuwał-
nych wskazówek, których znaki, w stosun¬
ku do ilości i odstępów, podlegają pomię¬
dzy sobą temu samemu prawu, które okre¬
śla harmonijną zgodność barw w skali takf
że przy postawieniu jednego ze znaków



na pewnej barwie wyjściowej, stoją pozo¬
stałe znaki na tych barwach skali, które
harmonizują jedno lub wielokrotnie z bar¬
wą wyjściową.

Fig. 1 przedstawia sposób wykonania
wynalazku z kołowym układem skali barw.
Fig. 2 przedstawia skalę barw, jako taką,
w której obok czystych barw przedstawio¬
ny jest szereg, odmian zamąconych na bia¬
ło, czarno lub szaro, Fig. 3 i 4 pozostawia-
ją uszeregowanie odmian tonów barw
pstrych i jednobarwnych, żeby w tych sze¬
regach odmian można było zestawiać har-
monje. Fig. 5 przedstawia trójkąt dla iden¬
tyfikacji znaków barw użytych na fig. 3 i
4. Fig. 6 i 7 przedstawiają wykonanie urzą¬
dzenia w formie linijki, które podobnie jak
na fig. 2 zawierają obok czystych barw za¬
ciemnione i rozjaśnione odmiany tych ostat¬
nich.

Na fig. 1 A oznacza tarczę barwną z
promienistą skalą barw w rodzaju kompa¬
su, na której uwidocznione jest 96 wycin¬
ków opatrzonych wzrastającemi liczbami,
o różnych zabarwieniach. Przy podziale
barw na pojedyncze wycinki, za podstawę
służy, ze względu na cel, który ma być o-
siągnięty, co następuje:

Rozróżnia się, jak wiadomo, barwy ja¬
skrawe i niejaskrawe. Niejaskrawe barwy
są: biała, szara i czarna. Wszystkie pozo¬
stałe barwy są jaskrawemi Czysto-biały
kolor jest niewidoazmy. W każdej białej bar¬
wie odczuwanej przez nas musi być trosz¬
kę barwy niejaskrawej, to samo przy czar-
nem. Do barw jaskrawych, według teorji
trójbarwnej, należą

1. barwy czyste:
a) trzybarwy pierwotne lub zasadnicze:

czerwona, żółta, niebieska;
b) barwy wtórne, leżące pomiędzy nie¬

mi: pomarańczowa, zielona, fijołkowa;
c) pozostałe barwy, dające się nieogra-

niczenie wyodrębniać;
d) rozcieńczone barwy czyste.

2) barwy zamącone:
a) barwy uboczne zamącone na biało,
b) barwy uboczne zamącone na czarno,
c) barwy uboczne zamącone na szaro,
d) rozcieńczone zamącone barwy u-

bocźne.

Harmonijnemi są zestawienia barw:
a) po dwie, jako barwy przeciwne lub

sąsiadujące, z odstępami określonemi we¬
dług reguły;

b) po trzy, względnie więcej, w trój-,
cztero-, pięcio-, sześcio- i wielo-barwne,
wtedy gdy oddają całość, lub gdy części
tej całości znajdują iśię według ipewmego
prawa;

c) kiedy do pewnej obecnej barwy
przystosowane są barwy o takich samych
odcieniach, względnie gdy stosunek jasno¬
ści następuje stopniowo.

To co powiedziano w punktach a, b i c
odnosi się naturalnie, całkowicie lub czę¬
ściowo do barw czystych, zamąconych, roz¬
cieńczonych, jaskrawych i niejaskrawych.

Zgodnie z powyższem umieszczono na
skali barw. barwy pierwszorzędne lub pod¬
stawowe w punktach podziału okręgu na 3
części, to jest czerwoną przy liczbie 96,
żółtą przy 32 i niebieską przy 64; barwy
drugorzędne: pomarańczowa, zielona i
fijołkowa leżą dokładnie pomiędzy niemi,
a więc iprizy 16, 48 i 80, (przez co otrzymuje
się podlział okręgu ma 6 części.

Pomiędzy temi barwami pierwszo i
drugorzędnemi—znajdują się w ódpowied-
niem matematycznie dokładnem rozmie¬
szczeniu, względnie rozkładzie barwy
przejściowe.

Aby więc mieć możność określenia za-
pomocą urządzenia wskazówkowego dru¬
giej, trzeciej, czwartej, piątej i t. d. barwy
działającej harmonijnie z danym określo¬
nym odcieniem barwnym, przystosowany
jest do niego system należących do siebie
znaków, dla każdego takiego regularnego
ustawienia tonów z dwu, trzy, czteco, pię-
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cło-, sześcio- i t, d, dźwięków; znaki te
znajdują się pomiędzy sobą w takiej samej
zależności matematycznej, jak drugostron¬
ne odstępy barw w skali barwnej, Takwięc
według fig, 1 składa się urządzenie wska¬
zówkowe z przezroczystej tarczy B, obra¬
cającej się na tarczy A, która przedstawia
właściwie prawidłową sześciokątną gwia¬
zdę, składającą się z dwu trójkątów równo¬
bocznych uimieszczonych jeden nad drugim
z wierzchołkami C, D, E i F, G, H. W
tej gwiaździe sześciowierzcjhołkowej leży
gwiazda pięciowierzchołkowa J z wierz¬
chołkami K, L, M, N i O, a w tej ostatniej
kwadrat P postawiony na rogu z wierzchoł¬
kami Q, R, S, T. Od wierzahołka F do
wierzchołka C sześciokąta skierowana jest
stfzała U. W śnoidku znajduje się pęczek V
sześciu promieni, które dzielą na połowy
kąty gwiazdy sześciowierzchołkowej.
Wierzchołek C sześciokąta leży na jednej
linji z wierzchołkiem pięciokąta K i
wierzchołkiem (kwadratu Q. Jeżeli tylko
postawić jeden z wierzchołków systemu
wskazówkowego na pewien ton barwny
skali, wtedy drugi, względnie drugi i trze¬
ci, względnie drugi, trzeci i czwarty i t, d,
wierzchołek wskażą barwy działające har¬
monijnie z obranym odcieniem w dwu-,
trój-, cztero i t, d, dźwięku. Ponieważ każ¬
da barwa ma ściśle określone miejsce na
skali lub kręgu barwnym, wszystko jedno
według jakiego prawa jest rozmieszczona,
pokazuje urządzenie wskazówkowe, oparte
na podobnym systemie kołowym również
barwy przynależne do jharmonji.

Następujące przykłady wskazują jak
mogą być odnalezione barwy harmonizują¬
ce—według teorji trójbarwnej—zapomocą
opisanego urządzenia,

a) 3 barwy pierwotne (trójdźwięk),
przez postawienie wierzchołka C gwiazdy
B na 96 (czerwony): wtedy wierzchołek D
stoi na 32 (żółty) wierzchołek E na 64
(niebieski). Każda z trzech przestrzeni po¬
siadła długość Ys cz/ kiała=32 cyfrom.

b) 3 barwy drugorzędne, dopełniające,
kompletujące lub przeciwne w stosunku do
3 pierwotnych (trójdźwięku) przez ustawie¬
nie wierzchołka C na 96. Wtedy wierzcho¬
łek E stoi średnicowo naprzeciw 96 [czer¬
wony) na 48 (zielony), wierzchołek G na¬
przeciw 32 (żółty) na 80 (fijołkowy) i
wierzchołek H naprzeciw 64 (niebieski) na
16 ('pomarańczowy), 3 przestrzenie posia¬
dają znów długość % cz, okręgu ożyli 32
cyfry,

c) 6 barw trzeciorzędnych określa się
przez ustawianie wierzchołka C na 96,. a
barwy odczytuje się na przedłużeniu środ¬
kowego pasma promieni V, lub też ustawia
się wierzcjbołek C na 8 (czerwony—poma¬
rańczowy—czerwony), W ostatnim przy¬
padku ustawiają się wierzchołki H, D, F, E
i G również każdy o 8 numerów wibolk, na
24 (żółty—pomarańczowy—żółty), 40 (żół¬
ty—zielony—żółty), 56 (niebieski—zielony
—niehieski), 72 (niebieski—fijołkowy—nie¬
bieski) i 88 (czerwony—fijołkowy—czer¬
wony). Każda z 6 przestrzeni posiada dłu¬
gość Vq cz, okręgu= 16 cyfrom,

Harmonje barwne z poszczególnych od¬
cieni, które zgodnie z teorją trójbarwną
tworzą się pomiędzy wspomnianemu trze¬
ma zestawieniami (trój- i sześciodźwięk),
określa się przez obrót na prawo urządze¬
nia wskazówkowego i ustawienie wierzchoł¬
ka C na jeden z wycinków 1—7, 9—15 i L
d, W ten sposób otrzymuje się naprzykład:

Trójdźwięki: 1, 33, 65; 12, 44, 76; 29,
61, 93.

Sześciodźwięki /, 17, 33, 49, 65, 81; 12,
28, 44, 60, 76, 92; 29, 45, 61, 77; 93; 13.

Odpowiednie odcinki dróg są zawsze
równe albo %, albo % długości okręgu=32,
względnie 16 cyfrom,

12 barw czwartorzędu znajduje się po¬
środku pomiędzy trzeciorzędowemi,

24 barwi ipiięciorzędowych znajduje się
pośrodku (pomiędlzy czwartiorizędowenii,

48 barw sześciorzędowych znajduje się
pośr©4ku pomiędzy pięciorzędowemi.
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Każdorazowa odlegość pomiędzy niemi
Wyhćrf l/12 względnie V24, Względnie V48
cfc, bkł^gu ±= 8, względnie 4, lub 2 cyfrom,

W ten sain sposób określa się harmonje
dwu, cztero i pięciu b&frw przez zastosowa¬
nie strzały U względnie wskazówek kwa¬
dratu P i gwiazdy płęciowierzchołkowej J
i t d.

Harmonje barwne znajdujące się w u-
źyciiu nie składają się zawsze tylko z barw
czystych, jak to przedstawićno na fig. 1.
Aby móc zapomocą wspomnianego urządze¬
nia stworzyć harmonje również z odmian
bahv czystych, potrzeba jedynie umieścić
na tablicy barw obok czystych również i od¬
miany zamącone, na biało, na czarno i na
szaro. Taka tablica barw uwidoczniona jest
na ftgusize 2. Pfizytem w okręgu / iotrrymu-
je się barwy czyste i w tym wypadku po¬
dzielone tylko na 24 odcienie i ułożone c-
bok siebie. W kołach współśrodkowych we-
itonętnzniycłi //, /// i IV ułożone są w 3
stopniach pochodne szaro-zamącone w ten
sposób, że zamącenie wzmaga się przy
przejlściu od stojpnip, // dio /// i IV. W krę¬
gach V, V7> VII, które otaczają koło / pro¬
mieniowo nazewnątrz, Jeżą w 3 stopniach
pochodne biało zamąjcone, a rozjaśnienie
powinno się wzmagać w kieruknu od środ¬
ka nazewnątrz. Za niemi, przylegając kon¬
centrycznie następują kręgi VIIIy IX i X,
z ipocbodneftii zamąconemi naa czarno, z 3
stopniami zaciemnienia wzmagającemi się
w feierumku ziewtnięteznym. 24 wycinki leżą¬
ce w kole obok siebie są w ten sposób wy¬
cinkami jednakowych odcieni

Przy pomocy takiej tablicy barw oraz
wspomnianego wyżej systemu wskazówek
ma się możność zestawiania harmonji za¬
równo w kręgu barw czystych jak i w krę¬
gach ich pochodnych. Przez ustawienie
wiefrżćhoftta C na wybraną uprzednio bar¬
wę, określa się wycinki jednakowych od¬
cieni, odpowiadających stopniowi harmo-
nji, póć^efti ińdzfia jeszcze żinienifeć dowol-
tŁe odmikny tych harmonizujących wycin-

ków. W ten sposób nie jest się ograniczo¬
nym w wyborze tylko odcieni barwnych te¬
go samego kręgu barwnego, lecz ma się
możność, zależnie od celu zestawienia
(żywsze, weselsze, poważniejsze, spokojne
i t. d. działanie) łączyć harmonijnie tony
barwne różnych stopni okręgów. Jeżeli u-
stalono np., że średnicowo przeciwległe
szeregi wypirików W i X hanmioaiiziują ze
sobą w dwudźwięku, wtedy ma to miejsce
i dla wszystkich stopni wycinka W W sto¬
sunku do wszystkich stopni wycinka X i
odwrotnie, i wszystkie te stopnie mogą w
miarę pożądanego efektu być kombinowa¬
ne ze sobą po dwa. Zupełnie tak samo od¬
nosi się to do szeregów wycinków, które
określono jako harmonizujące w trój-,
cztero-, pięcio- i t. d. dźwięku; każdy po¬
szczególny stopień jednego szeregu barw
harmonizuje wtedy z każdym z innych
szeregów w odnośnym wielodźwieku i mo¬
że być z nim kombinowany.

Urządzenie to może być dalej użyte do
określania harmonji w szeregach pochod¬
nych każdego poszczególnego tonu, ponie¬
waż możliwe są, nietylko, jak to dotychczas
opisano, harmonje z różnych barw, lecz
harmonje z różnych odmian jednego i tego
samego tonu barwnego, niezależnie od tego
czy jest <m plsfcry, czy też jedniobarwtny. Na
fag. 5 przedstawiony jest trójkąt z używa-
nemi lobecinie oznaczeniami stojprii $K>cfood-
nych. Odcień czysty oznaczony jest przez
ęa, przez oa^-czysty biały, a. przez qq—czy¬
sty czarny. Wtedy pionowy szereg odmian
od białego do czarnego, więc od aa do qqf
określa się, jako szarą drabinkę; szereg
zewnętrzny, przebiegający od odcienia czy*
stego qa do białego, nazywa się szeregiem
jasno czystym, a szereg pochodny, przebie¬
gający od qa do qq czarnego, nazywa się
ciemno-czystym. Wszystkie szeregi piono¬
we, jakie przebiegają na lewo od szarej
drabinki i równolegle do niej i przechodzą
stopniowo w odcień czysty qa, nazywają
się szeregami cieniowemi jednakowo dzy-
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stemi. Ażelby móc określić w sposób mecha¬
niczny harmonje wewnątrz szarej drabinki
lub jasno-ozystych, ciemno-czystych albo
jednakowoczystych szeregów pewnego od¬
cienia barwnego, zgodnie z wynalazkiem
przystosowane są jasmo-czyste i ciemmo-czy-
ste iszeregi pewlnegk) odcienia Wrwineigo, jak
również i szara drabinka, jako koła kon¬
centryczne w dowolnych, ale liczebnie jed¬
nakowych stopniach, a we środku umoco¬
wane jest obracające się urządzenie wska¬
zówkowe*

Podobna skala może być dalej rozwi¬
nięta dla tego samego odcienia barwnego
przez włączenie jednakowo czystych szere¬
gów cieniowych, albo też, z pominięciem
tych szeregów cieniowych, wyposażana w
odmiany jasnonczyste lub ciemino-ozyJste in¬
nych odcieni barwnych. Tak np. na fig. 3 w
okręgu zewnętrznym przystosowany jest
do pewnego odcienia ijasno-czysty szereg,
zaczynający się od białego aa w wycinku
a,ciągnący isięwkierunku wskazówki zegara
i kończący czystym odbieniem qa w wycinku
q. W najbliższym kręgu wewnętrznym leży
szereg ciemmlo-cizysty tego samego odcienia
barwnego, zaczynając się w wycinku a na¬
przeciw białego aa szeregu jasno-czystego
czystym odcieniem qa, ciągnąc się następ¬
nie dalej w kierunku wskazówki zegara i
kończąc w wycinku q czarnym qq naprze¬
ciw czystego odcienia qa jasino-dzystego
szeregu. W trzecim okręgu leży ,,szara dra¬
binka" zaczynająca się w wycinku a bia¬
łym aa i kończąca w wycinku q czarnym

Trzy koła zewnętrzne figury 4 są zbu¬
dowane zupełnie tak samo. Na obydwu fi¬
gurach jednakowo czyste szeregi cieniowe
tonów barwnych ułożone są, jako koncen¬
tryczne okręgil wewnętrzne, na fig, 3 w ten
sposób, że wychodzą zawsze z odcienia qq
szarej drabinki, odcienia .Jednakowo bia¬
łego", jak się mówi tak, że w poszczegól¬
nych wycinkach stoją szeregi jednakowo
b&iłe, co daje w wycinku q szereg ciemno-

czysty, a w innych wycinkach, zgodnie z fig,
5, szeregi pirzdbiegające do nich rówłnolegle*
Na fig. 4 białemu aa szarej drabinki zawszę
przeciwstawia się tak zwany „jednakowo-
czarny" ton szeregów jednakowoczystych
tak, że w poszczególnych wycinkach stoją
jednakowo czarne odmiany odcienia barw¬
nego, co dlaje w wycinku a szereg jasnc-czy-
stych, a w pozostałych wycinkach, stosow¬
nie do fig. 5, szeregi leżące do niego rów¬
nolegle. Zapomocą urządzenia wskazówko¬
wego, umieszczonego w środku, dają się ze¬
stawiać harmonje w tych poszczególnych
kręgach.

Ponieważ koła jednakowo czystych sze¬
regów cieniowych stają się stopniowo bied¬
niejszemu w odcienie, aż nakoniec w kole
najbardziej wewnętrznem znajduje się je¬
szcze tylko czysty oddeń ca, przeto wy¬
twarzają się przez to naturalnie tak zwane
niezupełne harmonje, np* niezupełne trój-
dźwięki, składające się z 3 tonów cztero-
dźwiięku, przyczem czwarty ton tego czte-
roidźwięku w danym szeregu cieniowym
rówiniileż już isdę niile izlnjajjldtuijie.

Zamiajsit kołowego zamiknięteigo w sobie
układiu barw na tablicy barwnej, jak to jest
uwidocznione na fig. 1, 2, 3 i 4, możliwy
jest również układ rozciągły, niezamknięty
w sobie, podobny do uszeregowania liczb
na podziałce. Skala wskazówkowa może
być przytem zamknięta w sobie, np. w po¬
staci pasa bez końca albo też może być rów¬
nież w postaci linijki z początkiem i koń¬
cem. Ażeby i w tym wypadku zawsze tylko
jedno jedyne nastawienie wystarczało do
określenia harmonizującego zestawienia
barw, składa się skala wskazówkowa z
dwóch identycznych połówek przylegają¬
cych do siebie, każda o ogólnej długości
skali barwnej; każda połówka w swej dłu¬
gości podzielona jest na tyle równych czę¬
ści, ile ma być rodzajów zestawianych har-
monji. Zależnie od mechanicznej budowy
urządzenia, te połówki wskazówkowe mo¬
gą być połąidzoine razem w rodzaju pasa bez
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końca, albo też mieć postać suwaka podłuż¬
nego o podwójnej długości skali barwnej,
albo też przedstawiać dwa oddzielne su¬
waki o ruchu uzależnionym lub też swobod¬
nym.

W przykładzie wykonania podanym na
fig. 6 ułożone są barwy w 24 odcieniach na
podłużnej tablicy A1, od lewej strony ku
prawej, obok siebie i każdy odcień pjodzoe-
lony jest na 10 stopni, leżących jeden nad
drugim. Podział ten jest dowolny i zmienny
zależnie od celu urządzenia. Pod skalą
barwną A1, zgodnie z fig. 6, umieszczony
jest pas bez końca B1, dwa razy dłuższy
od całkowitej długości skali A1. Jest on
owinięty o brzegi korpusu skali barwnej A1,
wydłużonego ku dołowi, i daje się po niej
przesuwać zapomocą guzika C\

Długość wstęgi wskazówkowej B', od¬
powiadająca długości skali barwnej, po¬
dzielona fiest na tyleż jednakowych części,
ile rodzai harimanji ma być wytworzonych
przy pomocy urządzenia wskazówkowego.
Zapomocą przedstawionego urządzenia mo¬
gą być wyszukane dwu-, trój-, cztero-, sze-
ścio^, ośmio- i dwunasto-dźwięki. Odpo-

J wiednio do tego podzielony jest pas wska¬
zówkowy B* na dwie, trzy i t. d. części
wzdłuż, a odpowiednie kreski podziału o-
znaczłone są odmośnemi cyframi 2, 2, 3, 3, 3,
4f 4t 4t 4 i t. dl Druga połowa taśmy wska¬
zówkowej B\ niewidoczna, jest dokładnie
tak samo podzielona i oznaczona. Jeżeli np.
ma być wyszukany dwudźwięk do jednej z
barw kolumny barwnej D' (fig. 6), wtedy ja¬
kikolwiek znak widoczny na pasie wska¬
zówkowym B\ oznaczony cyfrą 2, posuwa
się na kolumnę barwną D\ jak to jest uwi¬
docznione na fig* 6. Poszczególne barwy
kolumny barwnej E\ stojącej ponad dru¬
gim widocznym znakiem dwójkowym, har¬
monizują w dwudźwieku z barwą wyjścio¬
wą. Jeżeli poszukiwany jest trój dźwięk do
jakiejkolwiek barwy tej kolumny odcienio-
wej, wtedy stawia się pod nią znak z licz¬
bą 3 i wtedy wszystkie barwy kolumn sto¬

jących ponad ;pozostałemi widccznemi zna¬
kami trójkowenri wstęgi wskazówkowej, a
więc kolumny F i G\ znajdują się w trój-
diźwi^ku z bailwą wyjściową. W ten sposób
mogą być Ustalone barwy harmonizu¬
jące z dianą barwą skali barwneij w
dwu- lub wielo dźwięku. Skutkiem iden¬
tyczności obydwu połówek pasa wskazów¬
kowego B' przy przesuwaniu go na jednym
końcu pokazują się te same znaki wskazów¬
kowe, które znikają na drugim. Wobec te¬
go przy jakiemkolwiek położeniu pasa
wskazówkowego znaki, potrzebne do po¬
szczególnych możliwych harmonji, są za¬
wsze widoczne.

Dla łatwiejszego przesuwania taśmy B*
mogłyby być 'brzegi korpusu A' zastąlpione
rolkami H' i J\ Przy sposobie wykonania
wedlług fi^, 7 korjpus, iposiadający iskalę
barwną jest zupełnie tak samo rozdzielony
jak i na fig. 6. Urządzenie wskazówkowe jest
jednak wykonane w postaci suwaka podłuż¬
nego K\ dla którego w korpusie skali A' u-
rządzony jest rodzaj wycięć saneczko¬
wych, podobnie jak na suwakach służą¬
cych do rachowania. Suwak K* jest dwa ra¬
zy dłuższy od skali barwnej i rozpada się
na identyczne 2 połowy przylegające do
siebie, które są zupełnie tak samo podzie¬
lone, jak połówki pasa na fig. 6. Sposób u-
życia jest taki sam, jak przy urządzeniu
według fig. 6. Jeżeli np, ma być odnalezio¬
ny dwu-, trój-, lub czterodźwięk do jakiej¬
kolwiek barwy z kolumny L, wtedy umie¬
szcza się pod tą kolumną znak na suwaku
K\ oznaczony cyfrą 2, 3 lub 4 przez odpo¬
wiednie jego przesunięcie i z kolumn znaj¬
dujących się w granicach skali A* i stoją¬
cych ponad identycznemi cyframi suwaka
wybiera się tylko te, których barwy stoją
w poszukiwanym wielodźwięku z barwą
wyjściową. Tak np. z barwami kolumny
V znajdują się w dwudźwieku barwy ko¬
lumny M\ barwy kolumn N' i O' znajdują
się w stosunku do nich w trójdźwigu, a
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barwy kolumn P', Q i M' w czterodźwięku
it. d.

Aby ułatwić posiłkowanie się urządze¬
niem według fig/ 7, możnaby długi suwak
wskazówkowy K' zrobić składanym, w ten
sposób, że np. mógłby się on składać we¬
dług linji przepoławiającej y—y.

Urfząjdizemia według fig. 6 i 7 mio(głylby
również być wykonane odwrotnie, jak to
wskazano i opisano, mianowicie w ten spo¬
sób, że skale barwne, składające się z dwu
identycznych połówek, dwa razy dłuższe
niż od|powiedńie urządzenia wskazówkowe,
byłyby przesuwalne naprzeciw tych ostat¬
nich* Dałaby się również pomyśleć i forma
zgięta, w postaci wycinkowej, zamiast pro¬
stolinijnej według fig. 7. Dalej wskazówka
mogłaby być zrobiona z materjału przezro¬
czystego, leżeć i (przesuwać beziptośredinio po
barwach.

Zamiast podziału barw na 96 lub 24 od¬
cienie, .pirzedlsitawiomego w przykładach fig.
1, 2, 6 i 7, może być wybrany każdy inny
dowolny podział; również i ilość pochod¬
nych zamąconych barw czystych może być
dowolnie wybrana stosownie do potrzeby.
Dalej może być utworzona tablica barw
oparta na dowolnym systemie barw, np. na
systemie czterobarwnym.

Nie jest koniecznem, aby barwy jako
takie były umieszczone na tablicy. Mogą
one być umieszczone na jakichkolwiek in¬
nych tablicach lub specjalnych urządze¬
niach, zupełnie oddzielnie i w uszeregowa¬
niu swem oraz-oznaczeniu zapomocą liczb
lub liter mogą być zależne do urządzenia
skali barwnej. Odczytuje się wtedy na cy¬
ferblacie tylko liczby lub litery pod wska¬
zówkami! i pod tem samem oznaczeniem
znajduje poszukiwane barwy na tablicy
barw. Mogłaby również obok takiego ozna¬
czenia cyfrowego lub literowego być umie¬
szczona na urządzeniu słabo lub w niewiel¬
kiej ilości również przynależna barwa, w

celu ogólnej orjentacji, a dokładny jej od¬
cień, na który również wskazywałoby wspo¬
mniane oznaczenie, byłby dopiero umie¬
szczony na tablicy pomocniczej.

Urządzenie to z jego nadzwyczaj nem
bogactwem barw nadaje się do ćwiczeń,
szczególnie jednak do użycia praktycznego
w życiu rzemieślniczem, przemysłowem,
artystycznem, kupieckiem i prywatnem.
Przy odpowiedniej wprawie nawet daltoni¬
sta jest w stanie wytwarzać przy pomocy
tego urządzenia zestawienia harmonijne.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób szybkiego mechanicznego u-
stalania kolorów działających harmonijnie,
znamienny tem, że naprzeciwko skali barw-*
nej, według jakiejkolwiek teorji barw, skła¬
dającej się z barw, rysunków barwnych lub
cyfr barwnych, zastosowany jest system
przesuwalnych znaków wskazówkowych,
które to znaki pomiędzy sobą, odnośnie licz¬
by oraz wzajemnej odległości, podlegają
tej samej (prawidłowości, jaką określa
współistnienie harmonijne barw na skali
tak, że przy postawieniu jednego ze znaków
na jakąkolwiek barwę wyjściową, pozosta¬
łe znaki ustawiają się na barwach, rysun¬
kach barwnych lub cyfrach barwnych ska¬
li barw, które harmonizują z barwą wyj¬
ściową w dwu- lub wielodżwięku.

2. Urządzenie do wykonania sposobu
według zastrz. 1, znamienne tem, że skala
barwna wykonana jest w postaci koła i że
znaki wskazówkowe również wykonane są
w postaci kół, umieszczonych na tarczy ob¬
racającej ,się w punkcie środkowym skali
barwneij i znajdują isię ipomiędizy soibą w
zależności tak, że przez ustawienie jednego
ze znaków wskazówkowych na jakąkolwiek
barwę, pozostałe znaki pokazują na skali
barwnej barwy, które harmonizują z barwą
wyjściową w dwu- lub wielodżwięku.



3. Urządzenia według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienne tern, że znaki wskazówkowe są ką¬
tami lub przekątnęmii równobocznych figur
geometrycznych, które przymocowane są
koncentrycznie względem siebie na tarczy
wskazówkowej.

4. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że posiada niezamknięte po¬
dłużne uszeregowanie odcieni barwnych na
skali, obok której przystosowana jest rów¬
nież podłużna, przesuwalna wzdłuż skala
wskazówkowa, składająca się z dwóch
przylegających do siebie identycznych po¬
łówek, każda o długości skali barwtneij i z
których każda podzielona jest wzdłuż zna¬
kami wskazówkowemi na tyle równych czę¬
ści, ile ma być zapomocą urządzenia zesta¬
wionych rodzajów wielodźwieków, względ¬
nie ile odcieni barwnych liczą te rodzaje
wielodźwieków.

5. Urządzenie według zastrz* 4, zna¬
mienne tern, że naodwrót są przesuwalne
dwie identyczne skale barwne przylegają¬
ce do siebie obok skali wskazówkowej, po¬
siadającej długość jednej skali barwnej.

6. Urządzenie według zastrz. 4, zna¬
mienne tern, że skala wskazówkowa składa
się z taśmy bez końca, przesuwalne j wzdłuż
korpusu skali barwnej.

7. Urządzenie według zastrz, 4, zna¬
mienne tern, że urządzenie wskazówkowe
wykonane jest w postaci suwaka podłużne¬
go, przesuwającego się saneczkowo w kor¬
pusie skali barwnej.

8. Urządziemie według za&trz. 4 i 7,
znamienne tern, że część przestawiająca
podwójną długość drugiej fest składana.

9. Urządzenie według zastrz. 4 i 7, zna¬
mienne tern, że ta część, która posiada po¬
dwójną długość drugiej części składa się z
dwóch jednakowych połówek dających się
rozkładać.

10. Urządzenie według zastrz. od 1 do
9, znamienne tem, że skala barwna przy
kołowem bądź podłużnem uszeregowaniu
odcieni barwnych składa się z barw czy¬
stych i ich odmian biało zamąconych, czar¬
no zamąconych i szaro zamąconych, jprzy
dowolnem rozdziale stopniowem tych od¬
mian.

11. Urządzenie według zastrz.. 1, zna¬
mienne tem, że posiada tablicę barw, zawie¬
rającą we współśrodkowych względnie w
równoległych szeregach, sizereg jasno-czy-
sty lub ciemno-czysty pewnego odcienia,
barwnego, jak również i szarą drabinkę w
stopniowaniach przebiegających równole¬
gle, przyczem barwa biała szeregu jasno-
czystego i odcień czysty szeregu ciemno-
czystego oraz barwa biała szarej drabinki
leżą w jedfnym wycinku względnie w jednej
kolumnie.

12. Urządzenie według zastrz. 11, zna¬
mienne uszeregowaniem obok siebie szere¬
gów jasno-czystych i ciemno-czystyeh do¬
wolnej ilości odcieni barwnych obok szarej
drabinki w porządku według zastrz. 1.

13. Urządzenie według zastrz. 11, zna¬
mienne temi, że obok szeregu jasno^czysitega
i ciemno-czystego pewnego odcienia barw¬
nego i szarej drabinki uszeregowane są w
kołach koncentrycznych względnie szere¬
gach równoległych jednakowo czyste dane¬
go odcienia barwnego, których stopień od¬
mienności odpowiada stopniowi danych sze¬
regów, przyczem odcienie poszczególnych
szeregów odnośnie do tych z szarej drabinki
są przystosowane do wycinków względnie
kolumn jednakowo białych albo jednakowo
czarnych.

Hermann Tanner.

Zastępca: Oz. Raczyński,
rzecznik patentowy.
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